Milieu en economie: water en vuur?
 

Kenmerkend voor christenen is of zou moeten zijn: bewust zoeken om het goede te doen. Zorg voor de schepping (rentmeesterschap) en voor de medemens (ook toekomstige generaties en mensen ver weg) hoort daar voor mij natuurlijk bij. 

 

Met het woord 'economie' worden twee verschillende dingen bedoeld:
1. Het bedrijfsleven en andere menselijke activiteiten waarbij geld te pas komt.
2. De wetenschap die zich bezig houdt met het optimale gebruik van schaarse hulpmiddelen die mensen nodig hebben om (prettig) te kunnen leven.

In de eerste betekenis is economie vaak schadelijk voor het milieu. Maar de economische wetenschap kan juist helpen om het milieu te beschermen. Want het milieuprobleem is immers dat een schoon milieu schaars begint te worden. Een schoon milieu heeft dus ook
economische waarde. Met milieu-economische inzichten kun je mensen (en dieren) meer laten genieten van het leven, terwijl het milieu intact blijft. Je kunt er verspilling van geld en/of milieu mee voorkomen, zowel bij de overheid als bij bedrijven. Daarom heb ik er mijn werk van gemaakt.

Een voorbeeld: auto rijden vervuilt het milieu. Toch zal bijna niemand auto's helemaal willen verbieden. Maar als de mensheid wil overleven zullen we wel minder auto moet rijden, of beter gezegd: minder vervuilen met autorijden. Het is een afweging: de voordelen van autorijden tegen de nadelen. En met de aanhoudende groei van het autoverkeer worden de nadelen steeds groter.

Het probleem is nu dat degene die de keuze voor wel of niet een autoritje maakt, de autobezitter, wel de voordelen van het autorijden geniet, maar niet alle nadelen. De
nadelen (zoals broeikaseffect, lawaai, verkeersonveiligheid) worden deels gedragen door anderen. Denk bijvoorbeeld aan mensen die zelf nooit autorijden, mensen in ontwikkelingslanden (broeikaseffect) en mensen die nog niet geboren zijn (onze kinderen). Dat is niet rechtvaardig, en ook niet economisch efficiënt. Door die nadelen in de prijs van het autorijden te verwerken, zal de automobilist ook rekening houden met de belangen van het milieu. Autorijden moet dus zo duur worden dat er niet meer wordt vervuild dan wat het milieu kan verdragen. De auto hoeft dus niet verboden te worden, een beetje minder zou waarschijnlijk al voldoende zijn.

En zo is het met de meeste milieuproblemen: als ze een prijs krijgen kan de vrije markt verder de rest doen, zonder moraliserende overheid of kerk. Als het milieu in de prijzen zit hoeft u niet meer elke keer dat u een aankoop doet uw geweten te pijnigen. Waarde hechten aan het milieu, het milieu een prijs geven, en de vrije markt de rest laten doen: hoe komt het toch dat de partijen waarbij je juist deze mening zou verwachten, CDA en VVD, hier het meeste op tegen zijn? Maar laat ik besluiten met de hoop en dat u als christen pogingen van de overheid om het milieu in de prijzen te krijgen ondersteunt, en van harte wat extra betaalt voor milieuvriendelijke en anderszins ethisch verantwoorde producten.

Reacties welkom!
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